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Matura 2009

Sprawdz,
czy zdasz!

poziom rozszerzony

Maturzysto! Od dzis drukujemy prébne testy maturalne na poziomie rozszerzonym. Na poczatek matematyka
i WOS, jutro jezyki—angielskii niemiecki, ktore na pewno utatwig studiowanie za granicg

MATEMATYKA

Czas pracy: 180 minut

Zadanie 1. (0-3)

‘Wyznacz wszystkie warto$ci x, dla ktorych liczby 3, 5, | x| mogaby¢ dlugosciami bokéw
trojkata.

Zadanie 6. (0-6)

Punkt A= (-2,1) jest wierzcholkiem rombu o polu réwnym 20. Punkt M= (2,3) jest srodkiem
symetrii tego rombu. Wyznacz réwnanie okregu wpisanego w ten romb.

Zadanie 7. (0-5)

Liczby x’—2x*+9, 4x, 2x+3 sa kolejnymi wyrazami malejacego ciagu arytmetycznego.
Oblicz x.

Zadanie 2. (0-4)

‘Wyznacz wszystkie warto$ci parametru m, dlaktorych rownanie x* +mx+8=0 madwarozne
pierwiastki rzeczywiste takie, ze suma ich kwadratow jest rowna 11m-34.

Zadanie 3. (0-5)

Kilku uczniéw wybralo sie na pizze. Razem mieli zaplaci¢ 72 z1, ale okazalo sie, ze trzech z nich
nie wzielo pieniedzy. W tej sytuacji kazdy z pozostalych zaplacil o 4 zl wiecej, niz powinien.
Oblicz, ilu uczniéw wybralo sie na pizze.

Zadanie 4. (0-4)

a) Wykaz, ze jezeli xi ysaliczbamirzeczywistymii x-y>0 to +2>0
X

X
y
b) Wykaz, ze jezeli x, y, zsa liczbami rzeczywistymi dodatnimi, to

1.1
S |20,
(X+y+z)[x+y+zj

Zadanie 5. (0-5)

Pole trojkata rozwartokatnego jest rowne 8 em2 Dwa boki tego trojkata maja dlugosei 4 cm
i5 cm. Oblicz dlugos¢ trzeciego boku tego trojkata. Wynik podaj z zaokragleniem do 0,01 mm.
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EKALOG WIEDZY

Zadanie 8. (0-5)

Dos$wiadczenie losowe polega na pieciokrotnym rzucie symetryczng szeScienna kostka do gry.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A - liczba rzutéw, w ktorych otrzymamy sze$¢ oczek,
bedzie réwna liczbie rzutéw, w ktérych uzyskamy jedno oczko. Wynik podaj w postaci ulamka
zwyklego nieskracalnego.

Zadanie 9. (0-5)

Dany jest zbior wszystkich graniastostupéw prawidlowych szesciokatnych, ktérych suma dhu-
gosci wszystkich krawedzi jest rowna 216. Oblicz dlugo$¢ krawedzi podstawy i wysoko$¢ tego z da-
nych graniastostupéw, ktory ma najwieksze pole powierzchni bocznej.

Zadanie 10. (0-7)

Podstawa ostrostupa jest kwadratem. Jedna z krawedzi bocznych jest prostopadta do podsta-
wy ostroslupa. Najdluzsza krawedz boczna ma dlugoé¢ 1342 ijest nachylona do plaszczyzny
12

podstawy pod katem, ktorego sinus jest rtowny —. Narysuj rysunek pomocniczy i oblicz pole po-
wierzchni bocznej tego ostrostupa. 13
Model odpowiedzi —s. 2 » » »
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MODEL ODPOWIEDZI

Kazda kropka (e) to 1 punkt.

Zadanie 1.

e Zapisanie ukladu nieréwnosci. (Z nieréwnosci tréjkata: suma dlugoéci kazdych dwéoch bokow
trojkata jest wieksza od dlugosci trzeciego boku.)

3+5>| x|
3+|x[>5
5+|x[>3

ee Rozwigzanie ukladu nieréwnoéci i zapisanie odpowiedzi.

xe(-8-2)u(2:8)

Zadanie 2.

» Wyznaczenie wszystkich wartosci, dla ktorych rownanie ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste.

me (—00;—4x/5),' (4«/5;4—00)
(Rownanie kwadratowe ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste, gdy A >0, tu A=m*-32)

Wyznaczenie sumy S kwadratéw pierwiastkow w zaleznosci od parametru m.
S=m’-16.

X+ =0+ 22, + - 2xx, = (x + X, )2 -2xx,, (korzystamy ze wzor6w Victe’a.)
o UloZenie irozwiazanie réwnania S =11m—34.

m’ —16=11m-34

m=2,m,=9

* Wybor rozwigzania spelniajacego warunki zadania i sformulowanie odpowiedzi m=9

Zadanie 3.

* Wprowadzenie oznaczen, analiza warunkéw zadania i podanie zalozen.
n-liczbauczniéow, n>3
x-kwota do zaplacenia przypadajaca najednego ucznia.

* Ulozenie ukladu réwnan.

nx=72

(n73)(x+4)= 72
oo Przeksztalcenie ukladu rownan do réwnania kwadratowego z niewiadoma n.

n'=3n-54=0
* Rozwiazanie ukladu réwnan, wybor rozwiazania spelniajacego warunki zadania i sformutowa-
nie odpowiedzi.

n=9
Na pizze wybralo sie 9 uczniow.

Zadanie 4.

a)

P e XY ., L
© Przeksztalcenie nier6wnosci ;Jr; 22 dopostacirownowaznej x*+y* 22xy.

o Przeksztalcenie nieréwnosci x* +y* > 2xy do postaci (x—yY >0 isformulowanie wniosku
konczacego dowod.

b)
o Przeksztalcenie lewej strony nierowno$ci (x+ y + z)[l Ly l) >9 do postaci
X z

3+[£+X]+(£+5]+[X+£J
y X z X z y

o Przeprowadzenie dowodu w oparciu o nieréwnosci z podpunktu a).

Zadanie 5.

* Wprowadzenie oznaczer, na przy-
ktad narysunku, i zapisanie wzoru
napole P tréjkata zgodnie z przy-
jetymi oznaczeniami.

1
P=—absin
> Y

*Obliczenie siny.

siny =0,8

e Zapisanie z twierdzenia kosinus6w wzoru na c- dlugoé¢ boku AB.

c:\/az+b2—2abcosy

*Obliczenie cosy.

cosy =-0,6

(Wartos¢ cosy otrzymujemy z ,,jedynki trygonometrycznej”ifaktu, ze Y jest miara kataroz-
wartego.)

e Obliczenie ¢ i podanie wyniku z wymaganym zaokragleniem.
¢ =280,62 mm.

Zadanie 6.

e Narysowanie rysunku pomocniczego, wprowadzenie oznaczen i analiza warunkéw zadania.

AELT) 1 [

Punkt Mjest $rodkiem symetrii rombu i jednocze$nie srodkiem okregu wpisanego w ten romb.
e Obliczenie dlugosci przekatnej AC.
|4C| =45

(€ =2an)

# Obliczenie dlugosci przekatnej BD.

|BD|= 25 (ze wzoru na pole rombu)

*Obliczenie dlugosci boku AB.

|4B|=5

(z twierdzenia Pitagorasa zastosowanego do trojkata prostokatnego AMB)
© Obliczenie promienia rokregu wpisanego w romb.

r=2
(ze wzoru na pole rombu, r to polowa wysokosci rombu)

o Napisanie réwnania okregu wpisanego w romb.

(x-2)+(y-3) =4

Zadanie 7.

e Ulozenie réwnania wynikajacego z warunkow zadania.

_ X =2x7+9+2x+3
2

4x

X =27 +9+2x+3

dopostaci x* —2x*—6x+12=0.
2

o Przeksztalcenie rownania 4x =

ee Rozwigzanie rownania x* —2x> —6x+12=0.
X =— 6,x2=2,x3=\/g
(¢ -2 6x+12= x> (x=2)- 6(x-2)= (x-2)(x*~ 6))

* Wyboér rozwigzania spelniajacego warunki zadania.

x=2lubx=+/6

www.wyborcza.pl wychodzi 24 godziny na dobe
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Zadanie 8.

© Opisanie zbioru zdarzen elementarnych Q, stwierdzenie, ze mamy model klasyczny, i oblicze-
niemocy Q.

Q jest zbiorem wszystkich funkji /: {1.2.3,4.5} > {1,2,3,4,5,6}
lo|=6°=7776
eee Opisanie zdarzenia Aiobliczenie |4].
A= 4,0 A4V 4, gdzie A;- otrzymamy i razy sze$é oczek oraz i razy jedno oczko
A4NA,=D dla i#j
J] =14, + |4 +]4,]
Obliczenie |4,|dla i< {0,1,2}

: \ 5)(3
|4 =4 =104, |4]=5-4-4°=1280, |4|=| || |-4=10:3:4=120

©Obliczenie P(A)ipodanie wyniku w wymaganej postaci.

pay= 2424101
7776 324
Zadanie 9.

* Wprowadzenie oznaczen, zapisanie - zgodnie z przyjetymi oznaczeniami - warunkéw zadania
iwzoru na pole powierzchni bocznej. Na przyklad:

a- dlugosc krawedzi podstawy graniastostupa

h-wysoko$¢ graniastostupa

12a+6h=216, P, =6ah

e Uzaleznienie, na przyklad hod a.

h=36-2a
© Okreslenie pola powierzchni bocznej graniastostupa jako funkeji argumentu ai podanie dzie-
dziny tej funkgji.

B (a)=-12a"+216a, gdzie ac(0;18)
¢ Podanie, zuzasadnieniem, argumentu a dlaktérego funkcja P, przyjmuje najwieksza warto$¢ +

a=9
Funkcjakwadratowa B, (a)=-12a"+216a rozpatrywanaw przedziale (0;18) przyjmuje wartosé
najwieksza dla a=9 (pierwsza wspolrzedna wierzcholka paraboli, ktéra jest wykresem tej funkcji)

o Sformulowanie odpowiedzi.
a=9,h=18

Zadanie 10.

© Narysowanie rysunku pomocniczego i wprowa-
dzenie oznaczen.
o Stwierdzenie, Ze trojkaty

BCW,DCW ,ABW i ADW
sa prostokatne, bo
|£BCW|=|2DCW|=|£ABW|=|£ADW|=90°

e Zapisanie wzoru na pole powierzchni bocznej zgodnie z przyjetymi oznaczeniami.

Py =2 Py 42:P = |BC|-|CW|+|4B|-|BW|=|BC|-(CW |+ |BW )

BC

eee Obliczenie |CH BW|.

‘AC‘:‘AW‘-cosa

B B

[cw|=|4W|-sina

. 12 5
sina =—, cosa=—
13

|4c|=5+2,
lcw| =122
Obliczenie |BC|.

BC| :LC‘Z"E =5

Obliczenie |BW/|.

|Bw|=\|BCT +cw [ =313

e Obliczenie P,

B =5(1242++313)

AUTORKA: ANNA ZALEWSKA

WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

Czas pracy: 180 minut

Czesé 1. (0-20)

W zadaniach 1. - 4. wybierz prawidiowa odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)

Oh iewsS PRI

J ZUje sy

A. parlamentarno-gabinetowy
C. kanclerski

B. prezydencki
D. parlamentarno-komitetowy

Zadanie 2. (0-1)

Zasada ydiarnosci jest p ] logii:
A. konserwatywnej
C. liberalnej

B. chrze$cijanskiej demokracji
D. komunistyczne]

Zadanie 3. (0-1)

Wybory do Senatu Il RP s3:

A. tajne, powszechne, bezposérednie
C. proporcjonalne, tajne, bezpo$rednie

B. réwne, tajne, powszechne
D. powszechne, rowne, proporcjonalne

Zadanie 4. (0-1)

Za jed

Z ojcow zjed! j Europy uwaza sig:

A. Roberta Schumana
C. Lecha Walese

B. Margaret Thatcher
D. Vaclava Havla

Zadanie 5. (0-1)

Wyjasnij, na czym polega nepotyzm (jako
kratycznym.

wiadzy) we wsp panstwie demo-

Zadanie 6. (0-2)

Podaj trzy argumentu zwolennikéw i trzy argumenty przeciwnikéw prawa do aborcji.

Zwolennicy:

1.

2.

3.

Przeciwnicy:

1.

2.

3.

Zadanie 7. (0-1)

Na iery
konaj polecenie.

obok wy-

satyry

Tlumaczenie:

»Konstytucja, art. 3 (2)
,Mezczyzniikobiety sa rowni wobec prawa”

Podkresl zdanie, ktére wyjasnia przestanie ilu-
stracji obok.

A. Wspolezesne konstytucje pafistw demo-
kratycznych nie gwarantuja prawnego réwno-
uprawnienia kobiet i mezczyzn.

B. Wspolczesna walka o rownouprawnienie
angazuje tak samo kobiety jak i mezczyzn.

C. Kobietom nie zalezy na réwnouprawnie-
niu, wola zajmowac sie dzie¢mi i zakupami.

D. Wspoélczesne spoleczenstwa demokra-
tyczne gwarantuja prawnie réwnouprawnienie
kobiet i mezczyzn, jednak wiekszo$¢ obowigz-
kow domowych i tak spoczywa na kobiecie.

i
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